

ایک زائر بیت اللہ کے تاثرات

(دوسری اور آخری قسط)

مکتبہ مکہ مکرمہ

سرمزین مکہ کا چہ چہ اور ذرہ ذرہ تقیوں کا حامل ہے۔ حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے ولادت سے لے کر ہجرت تک تیرہ سال اس مقدس زمین کے پہاڑوں، ریگ زاروں اور گلی کوچوں میں گزرے۔ حجاز مقدس کے یہ رخسار سفر باندھنے سے قبل مکہ معظمہ کے جن قابل دید مقامات کی فرست ہم نے تیار کی تھی اس میں پہلا نام مولد النبیؐ کا تھا۔ جب تک مدینہ منورہ رہے مسجد نبویؐ ہی ہمارا محور و مرکز رہا۔ مگر مکہ پہنچتے ہی یہ مقام دیکھنے کی تڑپ دل کو بے چین کرنے لگی۔ پس ممتاز صاحب کی رفاقت میں چل نکلے۔ ہمارا کتابی علم بنانا تھا کہ آنحضرتؐ کا مکان سوق النیل نامی گلی میں ہے جو شعب ابی طالب میں واقع ہے، لیکن مجھے جہاں لے جایا گیا وہاں گلی تھی نہ خانہ۔

ہم نے دیکھا اور حیرت و استعجاب سے دیکھا کہ لب مرکب ایک پختہ دو منزلہ عمارت ہے جس پر ”مکتبہ حکمتہ المکرمہ“ کا بورڈ آویزاں ہے۔ زائرین جو ش عقیدت و وارفتگی سے عالم میں آگے وہاں نہ منڈلا رہے ہوتے تو شاید ہمیں اس جگہ کے بارے میں مولد النبیؐ ہونے کا یقین بھی نہ آتا۔ مکتبہ میں ایک بڑا قفل لٹکا رہا تھا، معلوم ہوا کہ یہ دروازہ عموماً مقفل ہی رہتا ہے۔ ہم اس مقدس گلی کو دیکھنے کو ترستے ہی رہ گئے جہاں سے آپؐ گزر کر تے تھے، جہاں ابو سب کی بیوی آپؐ کی راہ میں کانٹے ڈال دیا کرتی تھی۔ وہ محلہ جہاں آپؐ کا بچپن گزرا تمام کا تمام محکمہ شہزادوں کی نذر ہو گیا۔ ان کی عنایت سے کہ یہ مکان چھوڑ دیا جو کہ عظیم شہارح ملک السعود کے کنارے زائرین کی نظروں کو فرحت بخشا ہے۔ جلدی جلدی اس مقام کی برکات اور مہبط انوار الہیہ خیال کرتے ہوئے اپنے خالق حقیقی سے دعا مانگی اور رخصت ہوئے۔

کارپا کاں راقیاس از خود مگیر

چھتہ بازار

مکہ معظمہ میں قیام کے دوران عزیز سلیم اختر نے اپنی ندیم الفرستی کی وجہ سے اپنے دوست ممتاز کو چھٹی دلا دی اور ان کے سپرد ہماری مینہ بانڈ کے امور زیارات و سیاحت کی سربراہی سونپ دی۔ چھٹے بازار سلیم میاں کی اس ناسلیم الطبعی پر دل میں اشرفہ ہوئے۔ پھر جو ممتاز طے تو سلیم میاں کی مہوم شناسی کی دلا دیے بغیر نہ رہ سکے۔ ممتاز صاحب انتہائی منکسر المزاج، دلچسپ اور یوں کہیے کہ مکہ شریف کے دائرہ المعارف تھے۔ معلومات کا چلتا پھرتا دفتر، زیادہ عرصہ مکہ میں نہ گزرا تھا، اس پر بھی موٹر گاڑیوں کی اقسام، ان کی قیمتوں سے لے کر بستر کی چادروں تک کے حسب نسب سے واقف تھے۔ ادھر بات کی ادھر جواب مل گیا۔ بات وہ کہیں کی کرتے تھے پھر کہ چھتہ بازار پر ختم کرتے۔ ان کے اس کثیر الاستعمال لفظ سے دیکھنے کی خواہش شدت، اختیار کر گئی اور بعد دیکھنے کے بے دریغ پکار اٹھے کہ جس نے چھتہ بازار نہ دیکھا اس نے مکہ معظمہ نہ دیکھا۔

حرم شریف سے باب المروہ کے راستے سے باہر نکلیں تو ایک بازار ہے جس پر ٹین کی چادروں کی چھت بنی ہے، یہ اس بازار کی درجہ تسمیہ ہے، حالانکہ کافی کشادہ ہے مگر عملی طور پر کھوے سے کھو چھلتا ہے۔ اس بازار میں کیا نہیں ملتا۔ الہی خورد کلاں، زعفران، جانفل، جاد تری کی بوریال بھری پڑی ہیں۔ کھونے چا پانی، امرکی، دلا تھی، چانی سے چلنے والے، سیل سے چلنے والے، ریموٹ کنٹرول سب موجود ہیں۔ جوتے، چپل، چرمی بیگ، جستی، پچھلیے، نازک سب انواع اقسام کے مگر اس صنعت پر تائیموان کی سبقت دیکھی۔ ظروف ایسے خوش نما کہ طبیعت خوش ہو جائے۔ کرا کر ایسی کی نظروں میں کھب جلے۔ جی چاہے کہ ایک جہاز بھر کر لے جاؤ۔ پھل ترکاریاں تازہ بہ تازہ جیسے بھی توڑ کر لائی گئی ہیں۔ برازیل سے کرسی لٹکا کھب سے نعمت اس بازار میں آتی ہے۔ باورچی خانوں اور غسل خانوں کے لوازمات، جی عش عش کر اٹھا۔ ریلو، ٹی وی، دی سی آر، ٹیپ ریکارڈر، مووی پروجیکٹرز، ہر ساڑھہ قسم، اعلیٰ سے اعلیٰ تر، حسن انوری کے سالن تیش کے ڈھیر۔ عطر و خوشبو بات کی وہ اقسام جو ہم تاعمر رتی اور ماشوں میں حساب کرتے چلے آئے یہاں کلو اور نصف کلو کی دیدہ زیب بوتلوں میں دست یاب ہیں۔ یہیں سے صرف بازار اور دیگر مکھن بازاروں میں راستے جاتے ہیں۔

یہاں کے لوگ چون کہ صرف سلاہوا کپڑا یا تیار شدہ لباس خریدنے کے عادی ہیں، لہذا مکھن کے لوگ یہاں

میں ہوش رہا گون اور شبِ باہمی کے طبعیات خیر کون روشنیوں میں دعوت دیدہ دیتے ہیں۔ میں نے پاک تانی عورتوں کو بھی یہ لباس جسے پہن کر بے لباسی کا گمان ہوتا ہے خوب خریدتے دیکھا۔ اطراف و جوانب کے تمام بازار جو اس بازار میں کھلتے ہیں سیکڑوں چھابڑی فروش اپنی دکان داڑھی جھانٹے رکھتے ہیں، لاہور کے رنگ محل اور ڈبی بازار کا سما پیش کرتے ہیں۔ دکان داروں کو نہ بھاؤ تانے کی فرصت نہ گا ہک کو بھاؤ ٹھیرانے کی مجال۔ جو منہ سے نکل گیا فوراً ادا کر دیا چلتے بنو۔ زیادہ اسرار کیا تو ...

بلکے جان ہے اس کی ہر بات عبارت کیا اشارت کیا ادا کیا

سنہولی

روٹی ہی تو ایک ایسی چیز ہے جس سے دسترخوان کی زیبائش برقرار رہتی ہے۔ یہی تو واحد نعمتِ خداوندی ہے جس کے حصول کے لیے جہانِ فانی کی تمام رونقیں برقرار ہیں۔ غمِ رنگ کی محفل ہو یا شادی کی تقریب یا کسی سیاسی لیڈر کی تقریر بدل فریب روٹی کے بغیر نہیں برخواست ہو سکتی۔ غذائیت کے لحاظ سے کتنی بھی متوازن غذائیں جائے مگر رتی بھی مہاجو! کیا چیز ہے، اور جناب سیدھی سچی بات تو یہ ہے کہ تقاضائے شکم کے اسم کے تقاضائے عشق بھی زانوئے تلمذ نہ کرتا ہے۔ بقول سعدیؒ

چنانچہ سارے شہ اندر دمشق کہ یاراں فراموش کردند عشق

مگر محفل ہو یا دینہ منورہ جہاں بھی نازین پہنچتے ہیں سامانِ منگولوں کے کنارے رکھا اور روٹی کا دو بلا شروع ہو گیا۔ ہر کوئی اپنی بساط بھر کام و دہن کی آزمائش میں نظر آتا ہے۔

یہاں کی روٹیاں خدا جھوٹ نہ بلائے تو آٹھ دس اقسام کی تو ضرور ہوتی ہوں گی۔ بڑی، چھوٹی، موٹی، پتلی، جہازی سائز، کتابی سائز اور لطف یہ کہ ہر ایک روٹی کی الگ ترکیب ساخت اور الگ نام۔ مگر جو ایک عجیب الخفقت چیز نظر آتی، وہ روٹی اور ڈیل روٹی کے ہی بین شے تھی، اس کو سنہولی کہتے ہیں۔ یہ کوئی ڈیڑھ فٹ لمبی گول مثل چیر ہے۔ پتلے ہم نے اس کو بغور دیکھا، پھر اس کے استعمال کو دیکھا۔ ہر نماز کے بعد سلام پھیرنے ہی فوراً روٹی کی دست یا پی کے لیے بھاگ دوڑا شروع ہو جاتی ہے۔ نماز کے بعد بااردن کی روٹی بحال ہو جاتی ہے۔ بازاروں میں روٹیوں کی کمی نہیں۔ نور مل اور مولوں کے علاوہ جنرل اسٹوریں، بیکریوں اور سٹیک کے کنارے روٹی فروخت ہوتی ہے۔ جہاں روٹیوں کا اس قدر ذخیرہ ہوتا ہے کہ چاہے کتنا دور دور ہو بھی وہاں سے روٹی کی پہلانی قسم سے روٹی کی طرح اس کی جنت سے بھی بھاگ سکتا ہے۔

رونی کے معاملے میں ادب و شائستگی کو بالائے طاق رکھ کر ان دکانوں پر ٹوٹ پڑتے ہیں:

۵۔ ڈھڈھ نہ پیناں روئیاں تے سیجھے گلاں کھوئیاں

بازار نور دی

نظم و ضبط کی پابندی سے انسانی طبائع جلد گریزاں ہو جاتی ہیں۔ یہی حال ہمارا اور غالباً سب ہی کا تھا۔ معاینہ کی سرد مہری اور سلوک کی لمبی کا احساس کسی کو خرد و مد سے تھا اور کسی کو کم۔ جس کا ازالہ فارغ اوقات میں بازار نور دی سے کیا جاتا تھا۔ سچ پچھے تو ہمارا حال یہ تھا:

۶۔ حیراں ہوں ان دو آنکھوں سے کیا کیا دیکھوں

روزمرہ کے استعمال کی اشیا پانی، دودھ، لسی، دہی، کریم، بالائی سر بہ مہر فروخت ہوتے ہیں۔ ایک خاص خوبی جو پاکستان کے پیور فوڈ ایکٹ میں شامل نہیں ہے، وہ یہ ہے کہ تمام اشیائے خورد و نوش جو بازار میں فروخت ہوتی ہیں، ان پر تاریخ ساخت اور تاریخ انتہائے استعمال ضرور درج ہوتی ہے۔ دودھ، دہی وغیرہ تو خیر سعودی عرب میں تیار ہوتے ہیں۔ مگر بسکٹ فرانسس، ہالینڈ، انگلینڈ اور امریکہ سے۔ پنیر، گھنسی آسٹریلیا سے۔ مربہ جات سنگاپور اور بھارت سے۔ چند مشروبات اچار، پٹنیاں پاکستان سے اور ان سب کے ڈبوں اور بوتلوں پر تاریخ ساخت اور تاریخ انتہائے استعمال ضرور درج ہوتی ہے۔ لطف کی بات ملاحظہ ہو کہ ایک بہت مشہور شربت جو خیر سے پاکستان کی عمر سے زیادہ گاہے اور ہمارے ملک میں کافی مقبول ہے، اس کی بوتل پر ہم نے کبھی تاریخ ساخت اور تاریخ انتہائے استعمال نہیں دیکھی، مگر یہی شربت پاکستانی شربت سے زیادہ خوش ذائقہ و ملا ہے جس پر تاریخ ساخت اور تاریخ انتہائے استعمال درج ہوتی ہے۔ پاکستانی اچار، چٹنیاں، مربے وغیرہ ہمہ اقسام اٹلے میں جن پر تاریخ انتہائے استعمال باقاعدگی سے لکھی ہوتی ہے۔ پاکستان میں یہی اشیا کئی کئی سال دکانوں میں پڑی رہتی ہیں اور انجام کار عوام کے پیٹ میں چلی جاتی ہیں۔ مگر کیا مجال کہ وہاں کسی دکان پر (EXPIRY) تاریخ انتہائے استعمال کے بعد کوئی خوردنی چیز فروخت ہو سکے۔

سبزی منڈی رات کے وقت کھلتی ہے مگر دن کا سماں ہوتا ہے۔ روٹنیوں کا اس قدر عمدہ انتظام ہے کہ کیا مجال کہ آپ کی نظر سے سبزی یا پھل پر پڑا ہوا کوئی داغ دھبہ او جھل رہ جائے۔ موسمی اور بے موسمی پھل اور ترکاریاں دست یاب ہیں۔ بھنڈی، توری، گاجر، مولی، مٹر، میک وقت خریدیے اور لطف اٹھائیے۔

یہی حال پھلوں کا ہے۔ کنو، الما، ہم، آڑو متضاد موسم کے پھل کثیر تعداد میں تازہ بہ تازہ ملتے ہیں۔ خرید کر بیٹھ کے کر بیٹھ خریدتے ہیں۔ عوام میں قوت خرید بہت ہے۔ کئی کئی سو روپے کی پھل ترکاریاں خریدنا وہاں کے عوام کے لیے کوئی بڑی بات نہیں ہے؛ لیکن ہم لوگوں کا معاملہ بالکل دوسرا ہے۔

ع - میں اور اندیشہ ہائے دور و دراز

فلوس

حرم نبوی اور بیت اللہ کی سعادت دیدار حاصل کرنے کا منصوبہ تو عرصے سے تھا ہی، اسی لیے باقاعدگی سے فی وی پر ”اللسان العربی“ دیکھا کرتے۔ نضال حج، فرائض حج، حج کیسے کریں وغیرہ مسائل کی کتابیں پڑھتے یہاں تک کہ علامہ اقبال اوپن یونیورسٹی سے عربی کا کورس پڑھ لیا اور سند بھی حاصل کی۔ کچھ نہ کچھ عربی کی شہ بدہ ہو گئی اور سوچا کہ جب بھی حج کا موقع ملا تو دوسرے لوگوں کی طرح بالکل بدبو نہیں ہوں گے اور اپنا مافی الضمیر بیان کرنے کے قابل رہیں گے۔ مگر یہاں آکر معلوم ہوا کہ پڑھنے والی عربی اور بولنے والی عربی میں تو بہت ہی دور کا تعلق ہے۔

عزیز میاں امجد صاحب جن کے پاس میں نے مدینہ شریف میں قیام کیا، گو وہ گزشتہ سال پاکستان سے گئے ہیں مگر فرزند عربی لہجے میں بولتے ہیں۔ حالانکہ مجھے یقین ہے کہ پچھلے سال وہ عربی کی ایک برسے بھی واقف نہ تھے اور ان کی عربی استعداد بچپن میں صرف قرآن شریف پڑھنے تک محدود تھی اور اب فلوس فلوس کرتے پھرتے ہیں۔ ایک دن بھ سے نہ رہا گیا اور پوچھا ہی لیا کہ عزیزم یہ فلوس کیا بلا ہے۔ تم جس دکان پر کے پاس جاتے ہو فلوس فلوس عز زد کرتے ہو۔ منہس کر بولے۔ انکل۔ فلوس پیسوں کو کہتے ہیں۔ جیسے اپنے ہاں کوئی چیز خریدنی ہو تو ہم پوچھتے ہیں کہ کتنے پیسوں کی ہے۔ اسی طرح یہاں کم فلوس کہتے ہیں۔ ہم نے بھی بات گروہ میں بانڈھ لی اور فلوس فلوس کرنے لگے۔

سپر دم شو مایہ نولیشن را

شاہانگ

مدینہ طیبہ میں قیام نہ اور سجد نبوی کی بے پناہ سعادتوں سے بہرہ ور ہونے کا موقع ملے، مکہ معظمہ میں مناسک حج کی تکمیل ہو، پاکستانی ہوں یا ایرانی، افریقی ہوں یا مصری شاہانگ کرنا بھی یہاں کے قیام کا جزو لا ینفک ہے۔ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ حج کے دوران شاہانگ بھی ”مستحب عمل“ ہے۔ مدینہ طیبہ میں تو

مسجد نبوی کے عظیم ہڈواڑوں کے باہری بڑے بڑے شاپنگ سنٹر ہیں جبکہ مکہ معظمہ میں حرم سے چند قدم کے فاصلے پر کئی کئی منزلہ عمارتوں میں ہوش - بازیب و آرائش و آسائش کے سامان دعوت دید دیتے ہیں، جہاں ہمدردت ہجوم رہتا ہے۔ مدینہ شریف میں توج کے زمانے میں تقریباً تمام رات بازار کھلے رہتے ہیں اور گھاگھی ہوتی ہے۔ راج پر روانگی سے قبل میسے اور اہلیہ کے درمیان یہ متنازعہ فیہ مسئلہ رہا کہ فلاں فلاں چیز ضروری لانی ہے، جس سے میں نے بہ جبر یہ کہہ کر منع کر دیا کہ سچ کرنے جا رہے ہیں یا شاپنگ کرنے۔ وہ بے چاری خاموش ہو رہی۔ روانگی سے قبل میری چھوٹی بھتیجی نے بہنوں کی لیے ایک گرم سوٹ کا کپڑا لانے کی فرمائش کر کے عجیب ٹھنھے میں ڈال دیا۔ مشرقی تہذیب کی رو سے بہنوں کی فرمائش رد کرنے کی تاب مجھ میں نہ تھی۔ میری اہلیہ نے ایک فاتحانہ مسکراہٹ سے میری طرف نہ کہا، مدینہ میں اچھا صاحب سے جب ایک گرم سوٹ کا کپڑا خریدنے کا ارادہ ظاہر کیا تو انہوں نے مشورہ دیا کہ انکل، یہ کپڑا آپ کو کراچی میں سستا مل جائے گا۔ یہاں تو گرم کپڑا بہت منگتا ہے کیوں کہ نہ یہاں سردی پڑتی ہے نہ لوگ خریدتے ہیں، دکان دار بہت کم گرم کپڑا رکھتے ہیں اور نسبتاً گراں ہوتا ہے۔ بازار کا چکر لگا یا تو حقیقت واضح ہو گئی۔ گرم سوٹنگ اسٹی ریال سے دو سو ریال فی گز نفی یعنی تین سو روپے سے نو سو روپے پاکستانی سکہ رائج الوقت۔ بہ امر مجبوری پچاسی ریال فی گز کا ایک کپڑا لے لیا جسے بہت عمدہ نہیں کہا جا سکتا۔

ہردو متبرک شہروں میں بعد نماز شاپنگ کے لیے لوگ جوق در جوق رواں دواں ہوتے ہیں۔ شاپنگ سنٹروں پر ہی کیا موقوف مرکز کے کنارے پھیری والوں کے ارد گرد جم غفیر ہوتا ہے۔ کچھ بھی ہے بک رہا ہے۔ بس خریدو۔ ہم لوگ دو سرے فلائٹ سے پہنچے۔ پتھے، اس سے قبل صرف بھری جہاز کے مسافر وہاں آئے تھے جن کی تعداد اتنی زیادہ نہ تھی۔ مگر محسوس ایسا ہوتا تھا کہ زائرین جہاز سے اتر کر بازاروں میں جلوہ گر ہو گئے ہیں۔ ہم نے پہلے ہی دن پاکستانی حجاج کے ہاتھوں میں کنگ سائز کے ٹیپ ریکارڈر دیکھے۔ عورتیں کپڑے کی دوکانوں پر ٹوٹی پڑھی تھیں کہ شاید آج کے بعد پھر نہیں ملے گا۔ میاں احمد مدینہ کے رہائشی ہیں، جب ان کو یہ بات سنانی تو بولے کہ یہ لوگ جو سامان فٹا فٹا خرید رہے ہیں سب تو یہ کار ہیں۔ کیوں کہ عنقریب بھاگ بڑھ جائے گا اور پھر ایسا ہی ہوا، جوں جوں حجاج آتے رہے ہر چیز کے نرخ بڑھتے رہے۔

ایک محترم دوست مدینہ میں مل گئے جو جی کے عمدہ پرفارم تھے۔ مجھے اصرار کر کے اپنے ہمراہ لے گئے اور ایک دکان میں جا گئے، کھنے لگے اب کوٹ پتلون کا نانا تو ختم ہو گیا، دو چار شیرٹوں کا کپڑا لینے کا ارادہ

ہے۔ دوشیر و انیوں کا ایک سو ریال گز کا وکونا خریدا۔ پھر ایک فاختائی رنگ کا کپڑا خریدا، پھر ایک اور۔ اور آٹا فاختا میں چار ہزار ریال کا کپڑا بندھوا لیا۔ میں نے اتنے ریال کہاں دیکھے تھے، اللہ کی پناہ! ع

یہ ہیں تفاوت کہ از کجاست تا بہ کجا

شترے

حرم بیت اللہ ہو یا حرم نبوی۔ شامہرات ہوں یا تجارتی مراکز۔ گرمی خاکی وردی میں ملبوس ایک مخلوق کسی نہ کسی سے الجھتی نظر آتی ہے۔ یہ کہلاتے ہیں شترے، جن کو ہمارے ملک میں سپاہی کہتے ہیں۔

سپاہی ہمارے ملک میں ہوتے ہیں۔ یہاں بھی ان کا کام نظم و نسق برقرار رکھنا ہوتا ہے۔ مگر کبھی کبھی ہمارے سپاہی رو رعایت، سفارش شخصی یا مالی سے چشم پوشی کر ڈالتے ہیں۔ کتنے کو شتروں کا کام بحالی نظم و نسق ہے، مگر کیا مجال جو ذرہ برابر بھی کوتاہی ہو جائے۔ لہذا انتہائی گرفت۔ گفتگو سفاکانہ۔ صرف اپنی کہنی دوسرے کی نہ سٹی۔ معلموں کے توسط سے جو حضرات قیام پزیر ہوتے ہیں ان کی مصروفیات صرف نماز اور شاپنگ تک ہی محدود رہتی ہیں اور اس مخلوق سے واسطہ کم ہی رہتا ہے مگر چون کہ میں ہمہ وقت کاریں آمد و رفت رکھتا تھا اس وجہ سے شتروں سے واسطہ ناگزیر تھا۔

بات تو یہ ہے کہ جہاں احساس ذمہ داری ہو، ذرائع کی بجا آوری کے لیے سختی لازمی ہے۔ مکہ میں ایک دن عزیزم جاوید اختر کے ساتھ کاریں جا رہا تھا۔ میں نہ سمجھ سکا کہ شترے نے کون سی غلطی پر کارہ دک دی ہے۔ جاوید اختر کار سے اترے۔ انتہائی ادب سے اپنا اقامہ (شناختی کارڈ) دکھایا، پھر شترے میری طرف متوجہ ہوا۔ جاوید اختر نے حاجی حاجی کہا۔ شترے نے انتہائی تند لہجے میں ڈانٹنا شروع کر دیا۔ میرے پتلے کچھ نہ پڑا، صرف یہ دیکھا کہ جاوید صاحب بڑے ادب سے تائب تائب کر رہے ہیں۔ پھر شترے نے ڈانٹا، پھر جاوید نے تائب تائب کی گردان شروع کر دی۔ آخر شترے نے ہاتھ کے اشارے سے ایسا اشارہ کیا جیسے کہتا ہو کہ دفع ہو جاؤ، اور واقعی جاوید دوڑ کر دفع ہونے کے انداز سے کاریں سوار ہو گئے۔ راستے میں میں نے دریافت کیا کہ معاملہ کیا تھا۔ اس نے کہا کہ اس کو معلوم نہ تھا کہ یہ سڑک دن دس ہے۔ اگر آپ نہ ہوتے تو میں دھریا گیا تھا۔ بس اس کا ایک ہی طریقہ تھا کہ میں تائب تائب کہتا ہوں۔ یہ اس کی مہربانی تھی جو حاجی (آپ کی) ساتھ دیکھ کر مجھے بخش دیا۔

سڑکوں پر کارڈل اور ٹریفک کو کنٹرول کرنا بھی شتروں کا سمجھہ ہے۔ ان کے جمانے یا سزا کی داد نہ زیادہ۔

وہ مختار رکھ ہوتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ حج کے دوران لاکھوں حجاج کے اجتماع میں کوئی ایکسڈنٹ نہیں ہوتا۔
 طرفک کے کنٹرول کا دنیا میں یہ واحد نظام ہے جو ان سترڈل کے پاس بے پناہ اختیارات کی وجہ سے قائم
 ہے۔ میرے ایک واقف کار بولے۔ ڈاکٹر صاحب! سعودی عرب کے سپاہی چون کہ رشوت نہیں لیتے اس
 لیے وہ بہترین منظم ہیں۔ مجھے رشوت نہ لینے کا راز معلوم تھا، اس وجہ سے ان کو جواب دیا کہ بھائی آپ کو
 معلوم ہے کہ وہاں کے شترے کو کس قدر تنخواہ ملتی ہے۔ ڈھائی ہزار ریال۔ مکان، بکلی، پانی، گیس، مفت۔
 یعنی پاکستان کے دس گیارہ ہزار روپے کے برابر۔ جب کہ ہمارے ملک میں سپاہی نام کی مخلوق کو تین چار
 سو روپے تنخواہ ملتی ہوگی۔ اس صورت میں یہ بے چارہ کیا کرے۔ کبھی اس عریب کی حالت نہ لکھی تو دیکھو۔

بہترین یادگاریں

ماثر و مقار اور مقامات مقدسہ کا تعین و نظام تحفظ ترکوں کے عہد حکومت میں قائم کر دیا گیا تھا۔ انوک
 ہے کہ اب اس پر زیادہ توجہ نہیں دی جاتی۔ نہ ساکنانِ شہر اس کو لائق التفات گردانتے ہیں، نہ کارکنانِ حکومت
 کو یہ خیال ہے کہ صحابہ کرام اور اپنے اسلافِ عظام کی بہترین یادگاروں کو امتدادِ زمانہ کی دست برد سے محفوظ
 کر لیا جائے تاکہ وہ نوردانِ کوچہ محبوب آثارِ رفیقانِ رسول کی تلاش و جستجو سے اپنی آتشِ شوق بجھا سکیں۔
 دارِ ارقم کا نام بعثتِ مہمّری کے دور میں اور اس کے بعد اسی رشتہ سے تاریخِ نبی شان و تجمل کا حامل رہا۔ جائے
 وقوع کا تو تاریخی حوالوں سے ہمیں یہی علم تھا کہ جبل بوقیس کے سایہ میں واقع تھا۔ یہاں بہت ڈھونڈا مگر لا حاصل۔
 یہ مقام بھی توسیعِ شہر اس کی نذر ہو گیا اور صفحہ ۱۰ کی جانب باب دارِ ارقم باقی رہ گیا جو دارِ ارقم کی جانب
 ہمیشہ کھلتا تھا اور جس کی نسبت سے اس دروازے کا نام باب دارِ ارقم رکھا گیا تھا۔ یہ مکان صحابیِ رسول
 حضرت ارقم کی ملکیت میں تھا، یہی وہ مقدس جگہ تھی جہاں بعثت کے بعد آنحضرت کی اپنے صحابہ کرام کے
 ساتھ قریش مکہ کے خطرناک منہ و بون کے پیشِ نظر مجلسیں اور نشستیں ہوتی تھیں۔ یہاں آپ نے کئی سو توہان
 کے دوران کافی وقت گزارا۔ یہی وہ مکان ہے جہاں حضرت عمر فاروق ایمان کی روشنی سے سرفراز ہوئے۔ پھر بڑے
 بڑے متلاشیانِ حق مثلاً زید بن خطاب، مصعب بن عمیر، عبداللہ ابن ام مکتوم، مہیب بن سنان نے حضور صلی اللہ
 علیہ وسلم کے دستِ حق پرست پر اسلام قبول کیا۔

کہاں کہاں تاجِ نبی کے ڈیکھنے اور عظمتِ ایمان کے آثار و نقوش موجود ہیں، اس کے متعلق صحیح طور سے
 کچھ کتنا مشکل ہے۔ قلب و ذہن ان کی تلاش و جستجو کے لیے بہر حال بے قرار رہتے ہیں

مہربان ہیں کیسے کیسے

منشی عبدالرحمن خان ملتان کی مشہور شخصیت ہیں۔ ماشاء اللہ رائٹ سے ایک دہائی عمر زیادہ ہونے کو آئی ہے۔ تصنیف و تالیف کا یہ عالم ہے کہ اپنی عمر کی گنتی کے برابر کتابیں سپرد قلم کر چکے ہیں۔ ہم سچ کو روانہ ہونے لگے تو اپنی نازہ تصنیف ”کتاب زندگی“ کا نسخہ اپنے ایک مہربان کے لیے لے آئے جو ہمیں مکہ مکرمہ میں لے جا کر ان کے حوالے کرنا تھا۔ منشی صاحب کا اشارہ ہمارے لیے حکم کی حیثیت رکھتا ہے۔ گو کہ یہ بات ان کو بھی معلوم تھی کہ جہد ایر پورٹ میں کتاب کالے جانا جان جو کھوں کا کام ہے۔ پھر تیرے وہاں ایک ہدایت نامے کا اعلان ہوا کہ کسی قسم کا لٹریچر آپ کے پاس ہو تو جمع کرا دیں، بالکل اسی طرح، جس طرح کہ مکہ، امتحان میں عموماً سپرنٹنڈنٹ اعلان کرتے ہیں کہ آپ کے پاس کتاب یا کوئی کاغذ ہے تو یہاں جمع کرا دیں۔ مہربان ان مہربان دوست کا تحفہ ہم سینے سے لگائے دعائیں پڑھتے بیچ بچا کر ایر پورٹ سے باہر آ گئے۔ عرب مالک میں ہماری طرح نہ ڈاک گھروں میں تقسیم ہوتی ہے نہ لوگ اپنے عزیز دوستوں کو گھر کا بیٹا بتاتے ہیں، صرف پوسٹ بکس کا حوالہ ہوتا ہے، اور ان مہربان کے پتے کی معلومات بھی ہمیں پوسٹ بکس تک ہی تھیں۔ ہم نے فوراً ان کو ایک خط لکھ مارا، اور موٹی نازی کتاب سینے سے لگائے مدینہ منورہ جا پہنچے۔ مہربان دوست جواب کیا دیتے! ہم نے تنگ آ کر (چون کہ کتاب کو اٹھائے ہوئے ہم پریشان ہو چکے تھے) مدینہ میں امجد صاحب کو صورت حال بتائی۔ انھوں نے شام کو دفتر سے آکر مردہ سنایا کہ یہ صاحب مکہ الیکٹریک کمپنی میں کام کرتے ہیں۔ یہ فون نمبر بتا دو انتہائی خشک سالی کی پیداوار میں۔ اس وقت ہم اس بات کا مطلب نہ سمجھ سکے۔ ہم نے ان صاحب سے فون پر رابطہ قائم کیا۔ سلام و نیاز کے بعد منشی صاحب کی خیر و عافیت بتائی اور عرض کیا کہ ایک کتاب کا تحفہ ملتان سے لے کر یہاں تک پہنچا ہوں۔ اگر میں ان مہربان کی جگہ ہوتا تو فی الفور کتاب حاصل کرنے کی کوشش کرتا۔ مگر اس مہربان نے کتاب کا نام تک دریافت نہیں فرمایا۔ مختصراً یہ جواب دیا کہ جب آپ مکہ آئیں تو مجھے مل لیجیے گا، میرا فون نمبر تو آپ کے پاس ہے ہی۔ سلسلہ منقطع...!

سولہ دن کے بعد جب میں مکہ پہنچا تو کتاب کی حفاظت میرے لیے وبال جان بن چکی تھی۔ مکہ میں عزیز سلیم اختر سے ذکر کیا تو انھوں نے بتایا کہ مکہ بجلی کمپنی کے ایک دوست ہمارے ہاں تقریباً روز آتے ہیں، ان سے معلوم کریں گے۔ جب شام کو حرم شریف سے واپس آیا تو وہ صاحب موجود تھے۔ نام تھا قاضی الیسن۔

مہربان دوست کا نام لیا تو سنجیدہ صورت بنا کر بولے یہ تو میرے افسر ہیں اور میں ہی ان کا واحد ماتحت ہوں، اور ان کے بارے میں چند معلومات بہم پہنچائیں جو میں تحریر نہیں کر سکتا۔ انھوں نے کہا کہ کل آپ کی آمد کی اطلاع ان صاحب کو دے دوں گا اور اگر انھوں نے ملاقات کا اظہار کیا تو رمانٹھ لے آؤں گا۔ کئی دن کے بعد قاضی صاحب کو پھر پکڑا کہ بھائی حال سناؤ، وہ جواب مصلحتاً نہ دے سکے، آخر اپنے افسر کا جواب ہم تک کیسے من و عن پہنچا۔ لاچار ہم نے خود ہی فون پر رات کو رابطہ قائم لیا اور افسوس کا اظہار کیا کہ ملتان سے ایک شخص آپ کا تحفہ لے کر آیا ہے، آپ کی رہائش تک آنا مشکل ہے۔ نو وارد ہوں آپ آسانی سے میرے پاس آ سکتے ہیں۔ آپ کے ماتحت قاضی صاحب کو میری رہائش کا پتا معلوم ہے۔ اور آپ مجھے لفٹ ہی نہیں کراتے ہیں، مجھے آپ سے ملنے کی بھی خواہش ہے۔ ایک ماہ ہو گیا آپ کو کتاب کی یاد نہ آئی! بولے ڈاکٹر صاحب میں بہت عدیم الغرضت آدمی ہوں۔ رہا کتاب کا مسئلہ تو قاضی جی کو ہی دے دیں۔ بس اس قدر مختصر بات کہہ کر پھر سلسلہ فون منقطع...! کتاب تو خیر ہم نے قاضی جی کو دے ہی دی تھی مگر سوچنے لگے، پاکستان سے یہاں آکر بیٹے والے بھی اخلاق اور تہذیب سے اتنی جلدی دیوالیہ ہو جاتے ہیں۔ اب میاں امجد صاحب کا جملہ یاد آیا کہ وہ تو خشک سالی کی پیداوار ہیں۔

مہذب کاری ہے اگر سینہ میں ہے قلبِ حسین

نعین در نعین

کچھ سنی سنائی باتیں ذہن میں تھیں، اسی وجہ سے میری اہلیہ نے جانب حجاز پر راز سے قبل کپڑے کے چھوٹے چھوٹے دھتیلے سی لیے تھے کہ بوقت ضرورت اپنے جوتے ان میں رکھ کر بغل میں دبائے رکھیں گے۔ میرا اہلیہ تو خیر سے ریسے ہی واپس آگیا نہ ہم سے ایسا ہونا تھا نہ ہوا۔ مگر میری رفیقہ سفر نے ”نعین در نعین“ کی اصلاح پر سمجھی سے عمل کیا۔ میرے چپل حرم نبوی اور حرم مکہ کے بیرونی جوتا دانوں سے باقاعدگی سے اٹھتے رہے۔ یہاں تک کہ مسجد قبا تک میں کبھی نہ چھوڑا۔ دریں وجہ مجھے ان متبرک مقامات میں عموماً برہنہ پا چھنے کی سعادت ملتی رہی۔

تو نے اٹھنے کی ایک توجیہ یہ بھی ہو سکتی ہے کہ ہزاروں جوڑی جوتے در فلاؤں کے باہر جوتے دانوں میں پڑنے ہوتے ہیں، لوگ بھول کر ایک دوسرے کے پہن جاتے ہیں اور یہی عام رواج ہے۔ میں نے بھی ایک دن ایسا کر کے کیوشش کی، مگر رفیقہ سفر نے سمجھی سے رکھا اور میں نے عقل کے سامن لیے کیوشش کو چھوڑ دیا۔

میں نے پتا اس کو بھی شدید کوفت ہوگا۔ پس میں لاکر رکھ دیے۔ صبح کی رات تھی ہم یعنی میں، اہلبہ اور عزیز ممتاز صاحب بیت اللہ میں طواف زیارت کے لیے آئے۔ طواف زیارت ہی وہ موقع ہوتا ہے جب حرم بیت اللہ میں نفل دھرنے کو جگہ نہیں ہوتی اور بیک وقت سات آٹھ لاکھ آدمی طواف کرتے ہیں۔ بگیم کا اہر راتھا کہ وہ اپنا جوتا اپنی نفل میں داب لیں گی اور میری گزارش یہ تھی کہ آج بہت ہجوم ہے اپنا آپ سنبھالنا مشکل ہے، جو تے جو تے دان میں رکھیں۔ یہ مشکل وہ راضی نہیں اور ممتاز صاحب نے تینوں جوڑی جو تے تقبیل میں بند کر کے ایک مقام پر یہ حفاظت رکھ دیے۔ تین چار گھنٹوں کے بعد جب اس مقام پر آئے اور ممتاز صاحب نے تقبیل کھولی تو ان کا منہ ٹھک گیا، کہیں کہ ان کی ضد پڑی جو تے ان کے حوالے کیے گئے تھے، جہاں ہمارے پرانے چپل موجود تھے اور تقبیل کے اندر سے بگیم کا جوتا غائب تھا جو چند دن پہلے پکاس ریال میں خریدا تھا۔ پھر کیا ہوا نہ پوچھیے وہ اللہ کی بندی پیدل چلتی رہی کیوں کہ رات کا ایک بجاتا تھا اور بازار بند ہو چکے تھے۔

اب تو ہی بتا تیرا مسلمان کہ ہر جانے

گاکوس

تیس بیس سال قبل کی بات ہے کہ ہم نے کراچی میں ڈاکٹری کلاس میں داخلہ لیا تھا۔ ہاسٹل میں پہنچتے ہی ایک ملازم نام شخص سے پوچھا۔ بھائی لیٹرین کہہ رہے۔ اس نے حیرت سے میری طرف دیکھا اور بلا "گاکوس" اس طرح جناب ہم اس لفظ سے پہلی مرتبہ آشنا ہوئے۔ کراچی میں اس مقام سے ہیں کافی رابطہ رہا۔ وہاں سے واپس پنجاب آکر ہم پھر یہ لفظ بھول گئے۔ بعد ایک مدت کے مکہ شریف میں باب الفیج کے باہر ایک دروازے پر "گاکوس" لکھا ہوا دیکھ کر احساس ہوا کہ عربی زبان کے ایک لفظ سے پرانی راہ دور سم ہے۔ طہارت کے لیے وہاں گاکوس بہت ہیں۔ صاف ستھرے صفائی کرنے والے ہمہ وقت موجود۔ مگر استعمال کرنے والے بھی تو کم نہیں۔ قطار اندر قطار منتظرین موجود ہیں۔ رہی پانی کی بات تو پچھلے سروات کے بعد صبح تک پانی نارمل درجہ حرارت کا ملتا ہے۔ جیسے جیسے سوچ چکتا ہے پانی بھی تپنے لگتا ہے اور ظہر کے بعد سے رات تک بس چائے تیار کرنے والے پانی سے واسطہ رہتا ہے۔ یہی پانی سب لوگ استعمال کرتے ہیں، ہم نے بھی کیا، اور وہ بھی جلدی جلدی کیوں کہ منتظرین دروان کشمکش خانے لگتے ہیں۔ یہ بہت کم ہوتا تھا کہ کوئی گاکوس خالی مل جائے اور قدر سے انتظار کی گھڑیاں گنتی پڑیں۔ ایک دن ہمیں ایک گاکوس ملا۔ ہم نے اس سے اندر بیٹھی۔ جب طہارت کی ضرورت پیش آئی تو ٹوشی میں پانی کباب

اب سمجھ میں آیا کہ یہ گلگوس کیوں خالی تھا، اس کی ٹونٹی خراب تھی۔ اب کیا کروں۔ غیر جگہ۔ اتنی بولی آتی نہیں، پھر آتی ہو تو کون سنتا ہے۔ باہر شور وغل، دروازے اور فرش کے درمیان کافی جگہ نظر آتی۔ لوٹا کواڑ کے نیچے سے باہر نکالا اور دروازے کے باہر کے حصے سے مارنا شروع کیا تاکہ کوئی خدا ترس میری حرکت کو سمجھ کر ترس کھا جائے۔ کافی دیر تک وہ دو کے بعد یہ حرکت کا دگر ہو گئی اور لوٹا کسی نے پکڑ لیا جب لوٹا چلا گیا تو اب اور گھبرائے کہ لوٹا واپس نہ آیا تو پھر اگلے کچھ دیر کے بعد لوٹا واپس پانی سے بھرا ہوا دروازے کے نیچے سے واپس مل گیا، اور ہم جب باہر آئے تو اتنی دیر اندر گانے پر باز پرس ہوئی۔ ہم نے واقعہ سنایا تو بیگم صاحبہ ہنسی سے لوٹ پوٹ ہو گئیں۔ کھٹے لگیں یہ واقعہ ضرور ڈائری میں لکھیے گا۔ شاید کسی کے کام آئے۔ ع

خنیہ کے بودا مندر دیدہ

شوق آفرینی

مکہ شریف سے منی جاتے ہوئے تمام پہاڑوں سے بلند و بالا، منفرد ایک گول چٹائی دعوتِ نظارہ دیتی ہے۔ یہی جبلِ نور ہے، جس میں خارجہ واقع ہے۔ منی مٹھ پر عموماً آمدورفت رہتی تھی۔ چون کہ نماز عصر و مغرب جبلِ رحمت یا مسجدِ نرہ میں پڑھنے کا شوق تھا، ایک دن ادھر سے گزرتے ہوئے سلیم اختر سے دریافت کیا کہ سلیم میاں کسی دن ہمیں خارجہ اتولے چلو۔ سلیم میاں کا جواب سن کر میں دھک سے رہ گیا کہ انکل یہی تو سامنے جبلِ نور ہے۔ میں تو پالٹا مگر انھوں نے اس وقت عامی نہ بھری اور کہا کہ یہاں صبح کے وقت جانا آسان ہے، اب شام ہو گئی ہے، اور ہم سیدھے عرفات چلے گئے اور میں تمام راستے خارجہ کی گراؤں اور پیناٹیوں میں ابھرتا اور ڈوبتا رہا۔

اگلے دن بعد نمازِ فجر حرم شریف سے سیدھے جبلِ نور جا پہنچے۔ اچھا اور سلیم صاحب کو گلاہی میں بیٹھے رہے، میں اور ممتاز صاحب بسم اللہ پڑھ کر نیچے اتر آئے۔ ڈھائی مزارفت کی بلندی پر نگاہ ڈالی جہاں غارِ النبیؐ کو خدا نے ذوالجلال نے نعمتِ فرقان سے نوازا تھا۔ دو روزہ سلام پڑھتے ہوئے پہاڑ پر چڑھتے گئے۔ اونچے نیچے پتھر، ناممواد راستے، کہیں کہیں بانگس عمودی شکل میں، کہیں ڈھلوان، کہیں کھد، کہیں ٹنگ، ایک دوسرے کا سہارا لیتے ہوئے چڑھتے گئے۔ غرض چٹائی پر پہنچ گئے۔ سورج غروب میں وہاں افق سے جھانک کر اپنا رنگ دکھانے لگا تھا اور اس سے ہیں پسینے چھوٹ رہے تھے۔ چند عشاقِ رسولؐ ہم

یہ بھی پھل یہاں پہنچ کر مسترد رہے تھے اور کچھ ایسی ناپ کانب رہے تھے، ہم بھی انہی میں شامل ہو گئے۔ معلوم ہوا ابھی دوسری جانب اترائی ہے۔ سب منزل دور نیست کاغزوہ لگا کر چل پڑے۔ اترائی قدرے مشکل تھی۔ یہ ست ایک پتلی سی سرنگ میں سے گزر کر کھلے آسمان کے نیچے آجاتا ہے، اور یہی وہ مقام مقدس ہے جس کا راج الانبیاء (صلی اللہ علیہ وسلم) اور جبریل امین کے مابین سلسلہ درس و تدریس مشروح ہوا تھا۔ غار کے بالائی سر پر نگاہ گئی تو لہجہ میں ایک الجھی۔ سرخ رنگ کے استرو پر سفید رنگ سے جلی حروف میں لکھا تھا: سوراً یا سید ربیع الذی خلق خلق الانسان من علق، اور اس کے نیچے لکھا تھا: محمد شرف۔ چکوال پاکستان، یہاں بھی پاکستانی مسلمان نوابی گہری عقیدت اور جذبہ محبت کی روایت کو نش کر دیا۔

میں حیرت و استعجاب میں غرق تھا، سب داخل میں مصروف تھے۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ قوت گویائی لب ہو گئی ہے اور قوت متغیہ پرداز کہ جس کے چودہ سو سال پیچھے چلی گئی ہے۔ بہ مشکل دل کو سنبھالا۔ کچھ نت کہ بعد فار کے اندر داخل ہو گئے۔ نوافل ادا کیے، دعا مانگی۔ یہاں سے اٹھنے کو دل نہ چاہتا تھا، مگر باہر جا کر بھی میں تیری طرح ادب دیکھنا ہے۔ جمع ہو کر میرے منتظر تھے۔ لاچار باہر آنا پڑا۔

شرمہ خاک پاعنایت ہو آگیا ہے غبار آنکھوں میں

بے سخن نہ دار

پاکستانی جماعتوں اور متعدد مسائل سے دوچار ہوتے ہیں۔ رہائش اور خوراک دو اہم ضرورتیں ہیں۔ اب حکومت وقت نے ہمدردی سے ہمتیں بہم پہنچانے کی سعی کی ہے۔ گروپ سسٹم ایک طریق کار ہے، بیشتر افراد کو گروپ لیا جاتا ہے۔ گروپ سے بڑے گروپ اور شاخہ ہی پایا۔ بہر حال یہ بھی حقیقت ہے کہ خستہ یا نادر لباس میں کوئی مرد یا عورت آپ کو نظر آئے تو یہ انداز آپ کہہ سکتے ہیں کہ یہ پاکستانی ہے۔ آداب و لباس میں سب سے قابل تعریف انداز نیشیا ہے۔ بلکہ صرف نیشیا ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ خیر و پھول فوجی دستہ اور چکر رہا ہے۔ ترکی کے مرد عجمی خالی بوشربہ تلوں میں وجہ نظر آتے ہیں۔ نیشیا جونی اور لیتہ گورنگت میں نغزوں کو لباس کی صفائی ستھرائی میں کسی سے کم نہیں۔ ہندوستان کے تہذیب کو لباس کے معاملے میں مثال ہو کر لیا۔ مگر پاکستان کی اکثر تعداد مردوں یا عورتوں کو بھی انہیں سے نیشیا کی صفائی ستھرائی سے بھی بے جا رہاں دہل نظر آئے۔ بعض دستوراً اور مسجد نبوی میں بھی باقاعدگی سے

سرخ لپ لنگ سے آواز دے کر چل پڑی کرتے دیکھا۔ بشرے سے وہ پاکستانی نظر آتی تھیں، جن کو میں نے منہ سے تنہید کی جس کے نتیجے میں ان عورتوں نے فوری طور پر دوپٹے سے یہ خرافات مٹا کر ڈالیں۔

یہ بات مان لینی پڑے گی کہ ٹرانسپورٹ اور رہائش کا عمدہ انتظام ایران کا تھا۔ ویسے تو نائیجیریا یا انڈونیشیا اور مصر کی بھی اپنی ٹرانسپورٹ تھی مگر کیا کہنے ایران کی تنظیم کے۔ حجاج ایران کے لیے پورے پورے محلے تھک کر دیے گئے تھے، جس کے ثبوت میں ان بلاگوں کے ایڈیٹرز کو کہیں میں ایرانی جھنڈے نصب کر دیے گئے تھے۔ مگر روڈ ٹرانسپورٹ کی نصفت سے زائر بسیں انھیں نے اپنے حجاج کے لیے ریزرو کردہ الی تھیں جن کے ثبوت و نشان دہی میں بسوں کے ٹیڈیوں پر ایرانی جھنڈے لہرا رہے تھے۔ یہ توخیر سے ایرانی تیل کی دولت کے کرشمے تھے۔ مگر نائیجیریا اور انڈونیشیا جیسے ملکوں نے بھی اپنے ممالک کے حجاج کی تکالیف کو رفع کرنے کے لیے بسوں کی سہولتیں بہم پہنچا دی ہیں۔ پاکستانی حجاج صابر و شاکر دھکے کھاتے ہیں۔ البتہ وہ لوگ جن پر پاکستان کے ”خدارسیدہ بزرگوں کی نگاہ کیما اثر مائل بہ گرم تھی“ وہ ضرور محترم و موثر تھے۔

بارہ ایرپورٹ پر پاکستانی حجاج اپنے ملک واپس آنے کے لیے اپنے تمام تر ساز و سامان کے ساتھ جن مہوبتوں سے دوچار تھے، اسے وہی جانتا ہے جس پر گزرتی جو۔ ہم سوچتے رہے کہ یہ سب بے پناہ شاپنگ کا نتیجہ ہے۔ سامان کے یہ ڈھیر ان کے لیے وبال جان بن گئے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ دوسرے ممالک کے حجاج نے پاکستانی حجاج کے مقابلے میں زیادہ ہی ڈھیر سگار کھے تھے مگر ان کے لیے کوئی مسئلہ نہیں تھا۔ پی آئی اے کی جانب سے ذن کرانے اور چکنگ کے مسائل درپیش تھے۔ ایرانی پرواز تیار تھی، حجاج کا سامان جمع کیا گیا اور ایک ٹرالی کے ذریعے جہاز تک لے جا کر جہاز کے بیٹ میں بھر دیا گیا اور حجاج آرام سے وقت مقربہ پر جہاز میں سوار ہو گئے۔ کیا ضرورت ہے سامان کی چکنگ اور تولنے کی، قوم کا سامان ہے اور قوم عازم سفر ہے۔

ہوائی جہازوں میں اکثر و بیشتر سفر کرنے کی سعادت و توفیق ملتی رہا ہے۔ مگر جس حساب سے اس جہاز کے اندر حجاج کو ٹھونسا گیا وہ اپنی مثال آپ تھی۔ میں وٹوق سے تو نہیں کہہ سکتا کہ جہاز میں کتنے مسافر تھے مگر کیریئر کو اس قدر قریب کر دیا گیا تھا کہ صورت حال یہ تھی کہ دو قہاروں کے درمیان بہ مشکل ایک بلاشت جگہ تھی جس میں سے میں تو کسی نہ کسی طرح اڑنے لگا کر بیٹھ گیا مگر فدا آمیز مندر قسم کے لوگوں کو پار گھنٹے کی پرواز میں جو سزا ملی وہ وہی جانتے ہیں۔ اس پر کارکنوں کی بے رضی اور بھی افسوس ملک تھی۔ کاٹن وہ اس تکلیف کا احساس کریں۔